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Szerkesztői Iroda

ás
kiadóhivatal :

Ifj. Cirner Józsefnél 
Magyiu'-utcza 2. sz.a., 
hova úgy a lap szelle­
mi részét illető köz­
lemények, mint az 
előfizetések és hirde­

tések bérmenteseu 
küldendők.

Kéziratok nem adat­
nak vissza.

KÖZÉRDEK 
Megjelenik

minden vasárnap. VEGYES TARTALMÚ HETILAP.

ElöMési feltételek:
helyben házhoz hord­
va vagy vidékre pos­

tán küldve 
egész évre 4 frt, 
félévre ... 2 frt, 
negyedévre 1 frt

Hirdetések dija:
□ ozeuti méterenként 
3 kr. Kereskedők és 
gyárosok külön ár- 
kedvezményben ré­
szesülnek. Bélyegdij 

30 kr.

Nyllttér Ióra 20 kr.

A vármegyei gazdasági egye­
sület.

(B.) Amire lapunk utján annyiszor 
felhívtuk gazda-közönségünket, tolyó hó 
29-én valósulni fog: a megyei gazdasági 
egyesület uj életre ébresztve, uj tevé­
kenységhez fog. A taggyüjtés eredménye 
annyira jól sikerült, az újra éledő egy­
let iránt annyi jóindulatú támogatást 
tapasztalunk, hogy a hasznos munkál­
kodás szép eredményei iránt teljes re­
ményünk van, főleg abban az esetben, 
ha az egylet vezetésében meg lesz az 
alapos szakismeret mellett az eleven, ál­
landó munkakedv; a buzdítani, lelkesí­
teni tudás. Mert valljuk meg: a föld- 
birtokosnak bizony nagy szüksége van 
buzdításra, lelkesítésre, hogy kitartson 
az élet küzdelmei, sokszoros nehézségei 
között, mert hiszen mindenféle nyomo­
rúság jóformán először őt éri; ő szen­
vedi a, sok esőt, §a nagy szárazságot, a 
nagy munkabért, a rossz piaezi árakat, 
a filloxerát, a buzarozsdát ; ha rossz az 
ut, ha állatjárvány van, ha rosszak a 
cselédek — mind az ő kára. A nagy 
bankoknál több személyi hitele van a 
kereskedőnek, mint a földbirtokosnak,

A váczi utczán.
Irta: Gonda József.

Elhull a virág, elhervad a levél, lehullanak 
a csillagok, egy azonban örök : a szerelem. 
Szép volt, mint a hajnali álom, bájos volt, 
mint egy tündérvilág, s letört, elhervadt, 
mint egy liliom. . . .

*
Mint elhagyott, apátián, anyátlan árva 

került a Bárdyak kastélyába.
Künt járt egyszer a temetőn, virágot vitt 

az édes anyja sirhalmára, virágot vitt és 
kényeket.

Rá-ráborult, az omladozó fenyő-keresztre 
s elhalmozá forró, szívből fakadó kényei­
vel . . .

Megutálta a világot; elhatározta, hogy meg­
hal. Az édes anyja- úgyis a földben pihen, 
majd ott lesz ő is; hiszen a holtak olyan 
boldogok, mert nem kell nekik a minden­
napi falat kenyérért küzdeni, szenvedni, nyo­
morogni ...

Búcsút vett utoljára a kopott kereszttől, 
elhalmozta újra csókjai özönével . . . s az­
után ment egyenesen azoknak a szőke fodros 
hullámoknak, melyeknek élén elhal a bit, 
elhal a gond, megpihen a szív!

Nézte, nézte azokat a fodros, fehér halm­

az adó-kirovásául pedig nagyobb az ő 
terhe, mint amannak. Küzdeni kell a 
belföldi, de még erősebben a külföldi 
verseny ellen, s mig az előbbi nem szá­
mítható állami szempontból veszteségnek, 
az utóbbit mind jobban megérzi az 
államkincstár is, melynek helyre pótlá­
sát legtöbbször a birtokostól reméljük, 
elvárva, hogy „okosabban, reálisabban, 
számítóbban“ gazdáskodjék, szerezzen 
műtrágyát, hozasson gépeket, hagyjon 
fel a túlságos gabona-termeléssel stb., 
szóval: hallhat a gazda elég prédikácziót.

Nos hát a mi gazdasági egyletünk 
vezetői ne sokat prédikáljanak, hanem 
tanulmányozzanak okosan és cselekedje­
nek praktikusan. Vannak kiváló gazdá­
ink, kiknek eredménydus munkásságát 
szívesen szemléli és követi gazda-közön­
ségünk ; — kérjük őket, hogy első sor­
ban támogassák az uj egyletet, hogy a 
mi vármegyénk is, melynek gazdag föld­
jét legtöbben jóformán csak a napról- 
napra élés indokából turkálják, — vál­
jék mielőbb a rendszeres gazdaság s a 
jól jövedelmező földmivelés minta me­
gyéjévé.

kát, melyek ott locsogtak a lábai előtt; nézte, 
sokáig nézte, miközben egy nehéz könyesepp 
homályositá el szemeit.

— Anyám! Isten veled — rebegték el- 
lialóan ajkai s azután . . . gyűrűzött a folyam, 
összezárultak a szőke habok ! . . .

Megrettenve áll a parton, szemeit zavartan 
függeszti a tova sikló hullámokra, melyek­
ből egy kis szőke fej tűnik elő . . .

Elfelejtő, hogy az előbb még halni készült, 
elfelejtő búját, bánatát, elfelejtő, hisz az a 
kis ártatlan, kit ő álmodozásában elmerülve 
őszre sem vett a parton, ott vergődött a 
piszkos hullámsirban. Kicsiny kezeivel ver- 
deste a levegőt, mig szemei esdeklőeu, kö­
nyörögve kérték a segítséget.

Egy pillanat, s újra gyűrűzött, a folyam s
már akkor két alak küzdött a bodros árral.=!:

Midőn az öreg Bárdv meghalló a történe­
tet, maga elé hivatta a rongyos koldus- 
leányt, az ö egyetlen gyermeke megmentőjét 
s felöltöztette szép selyem ruhába; haját 
boglárral fogatta körül, nyakát gyémánttal 
ékesítő fül.

Az a kuldus leány pedig úgy örült, oly 
végtelen örült, hogy elfelejtő egy pillanat 
alatt a bút, a bánatot, melyet a hullámok 
közé akart űzni.

Ki tudja, pedig nem jobb lett volna-e neki 
a zavaros habok ölét választani hazájának '?

*

Papi értekezlet N.-Enyeden.
(Vége.)

Egyéb tudnivalók.
A XXXII. t.-cz. a gyermekek vallásáról 

úgy intézkedik, hogy vegyes házasság ese­
tén a szülők kir. közjegyző, járásbiró, vagy 
főszolgabíró előtt megegyezhetnek abban, 
hogy a születendő gyermekek egyik vagy 
másik fél vallásában neveltessenek nemi 
külömbség nélkül. Minden másnemű meg­
állapodás érvénytelen. Ha előfordul ez az 
eset, miről már az egyházi esketési szertar­
tás alkalmával felvilágosítást kell kérnünk 
a felektől, s ha köztük szabályos egyezség 
létesült, azt a „Családkönyv“ jegyzet rova­
tába be kell jegyeznünk. Ha ilyen megálla­
podás nem jött létre a felek között, akkor 
a gyermekek —■ mint eddig — nemük sze­
rint a szülők vallásában nevelendők. Azon­
ban, ha a szülők egyike a házasság-kötés 
után a másik fél vallására tér át, a 7. éven 
alóli gyermekek vallása is együtt változik 
a szülők vallásával, de a 7 éven felüliek 
a 18. életévig csak gyámhatósági engedély 
mellett térhetnek a vallást változtató szülők 
vallására. A törvény életbe léptetése előtt 
kötött házasságokból született vagy szüle­
tendő gyermekek vallásos nevelésére, nem­
különben az áttérésekre nézve az eddigi 
törvényes gyakorlat marad érvényben. A 
miskolezi konferenczia azt ajánlja, hogy a 
kötendő vegyes házasság esetén legalább

Margit, a kuldusleány, s az agg Bárdv leánya 
Lenke vonzódtak egymáshoz. Úgy szerették 
egymást mint a galambok. Nevetgélve, játszva 
töltötték az időt, észre sem véve, hogy már 
mindketten nagy leányok lettek.

Tűnt az idő, szálltak az évek. A csendes 
magányban kinyílt a kis koldus-leánynak 
szive virága.I

Szeretett egy ifjút, de szive rajongó sze­
relmét elfojtani igyekezett. Úgy is hiába, 
nem lehet az az övé soha, soha . . . Búsult, 
hervadt, szivén erőt vett a bú hatalma s a 
rózsapiros arcz sápadt, halványult, éppen 
mint őszi szél tüvalatára a késői lomb.

Hiába kérdezték, mi a baja?
Nem mondotta meg senkinek. Elandalgott 

órák hosszáig a kert hervadó bokrai közt, 
s hallgatta az őszi szél szomorú bugását, 
panaszos sírását.

A fákról peregtek alá a hulló levelek, az 
ég szürke fellegei sírtak, ríttak. Egyszer 
csak a kis kuldusleány arcza újra felvevő 
az öröm színét! . . .

Oh, hisz, az aki ' rajongó lelke ideálja 
volt, ki árva szivében a szerelem varázsvi­
lágát feltárd, ott pihent a szive fölött s 
hallgatta annak a lázas verését, lüktető do­
bogását. Csók követte a csókot s az ifjú 
leány boldogabb volt. mint az ég angyalai.

A fákról aláperegtek a megsárgult leve-
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2. oldal.

arra igyekezzünk, hogy a felekezetűnkhöz 
tartozó fél néniében születendő gyermekeket 
biztosítsuk felekezetűnknek, de mert katho- 
likits részről Bagosy Bertalan kifejezetten 
azt tanácsolja plébános társainak, hogy ve­
gyes házasság esetén minden igyekezettel 
arra törekedjenek, „hogy a nem katholikus 
fél a gyermekeknek a katholikus vallásban 
való neveltetését biztosítsa“ — csak helye­
selnem kell a mi püspökünk utasítását, mely 
nekünk is hasonló tanácsot ad protestáns 
szempotból. A törvénytelen, valamint a lelcncz 
gyermekek vallására nézve az eddigi szabá­
lyok jövőre is mérvadók. Nem hihetem, hogy 
keresztyén szülő a kereszt ség szent szak rá­
ment urnától gyermekét eltartóztathatná. De 
azért felekezetűnk érdekének teendünk szol­
gálatot, ha arra fogunk törekedni, hogy az 
uj szülötteket a szülök az anyakönyvezés 
végett kitűzött ti napi határidő előtt elküld­
jük hozzánk mcgkeresztelés végett. Ezt kell 
minden igyekezettel gyakorlatban megvalósí­
tanunk. Ez által az egyházi nyilvántartást is 
biztosítani fogjuk, s egyszersmind az állami 
anyakönyvezés pontosságát is előmozdíthatjuk 
az által, hogy a megkereszteltekről mi ad­
nánk tanúsítványt a szülők kezébe, mely az 
állami anyakönyvire való bejegyzés alapjául 
szolgálna. A lclkészi illetékesség kérdése nem 
változik, de úgy vélem, hogy ha törvény 
szerint nem felekezetűnkhöz tartozó uj szü­
löttet óhajtanának a szülők általunk meg­
keres/,teltetni, azt meg nem tagadhatjuk, de 
az ilyen eseteket az illető felekezeti ható­
sághoz jövőre is át kell Írnunk, s ugyanezt 
viszont jogosan követelhetjük, navel a keresz­
telés ténye a szülött követendő vallására 
nézve úgy sem irányadó. Kivételt ez alól 
csak azon eset képezhet, ha keresztyén és 
nem keresztyén között kötött házasságból a 
nem keresztyén fél nemében született, gyer­
mek volna a megkeresztelendő, amely eset­
ben lehet vitás a keresztségi szakramentum 
kiszolgáltatására vonatkozó kérdés, de mert 
már azon tényben, hogy ha ez a szülők egy­
értelmű óhajtása lesz, kellő ga ran ez iát látok 
arra nézve, hogy a gyermek hit-elveink sze­

lek s a kopár ágakon keresztül szűrődött 
a lenyugvó nap bíboros fénye

Rejtély a szív. egy kikutathatlan, örök 
rejtély: talány, melyet megérteni nem ké­
pes az agy, az emberi elme I

Rejtély, örök reljtély I
Egy belső bang, egy isteni szózat sugal­

mazta tahin annak az elhagyott leánynak, 
hogy szerelmét még legjobb barátnője előtt 
is titkolja el.

1 itkolja. mert ha felfedi, vége az álomnak, 
vege az illúzióknak, leomlik a kártyavár, s 
lesz belőle romhalom : Lenke már nem volt 
oly titkolódó.

Midőn egyszer a kert árnyas utain bo­
lyongva nézték az ég csillaginilliárdjait, be­
valló Margitnak, hogy egy ifjú megkérte a 
kezét; bevalló, hogy ő azt az ifjút szereti, 
imádja.

— Szabad tudnom, hogy hívják? kérdé 
Margit.

— Miért ne? Rónay Béla.
Mint akit a villám talált, roskadt össze az 

ifjú szűz, a koldus Margit.
— Rónay Béla! ? — suttogják elhalóan 

azok a vérnélküli színtelen ajakak. - Rónay 
Béla, verjen meg az Isten!

*

Beteg lett. nagyon beteg. Azt hitték, hogy 
meg is hal. Az ifjú vér azonban győzedel­
meskedett a halál angyalán. Kigyógyult, s

Közérdek.
lint is fog neveltetni, én a szakramentuniót 
aggály nélkül kiszolgálta tandónak vélem de 
csak úgy, ha a nem keresztyén szülő két 
tanú előtt kívánja, s egyszersmind kinyilvá­
nítja, hogy a gyermeknek hit-elveink szerint 
való nevelésébe beleegyezik. Azon jogunkat, 
de egyúttal kötelezettségünket, hogy azokat, 
kik a Krisztus vallásának közösségébe fel 
akarnak vétetni, fel is vegyük, világi tör­
vény nem kontiskálhatja. Az ilyen esetben
— ha tán felmerülne — a jegyzet rovatba 
ezen körülmény följegyzendő lesz, s habár 
a törvény csak a 18. élet-év betöltése után 
adja meg a jogot a vallásváltoztatásra, az 
ilyeneket már előbb is keresztyénekül tekin­
teném, mert a 18. év betöltése után az állam­
törvények követelményeinek. is bizonynyal 
eleget fognak tenni.

Az elhalálozások alkalmával a törvény 
(XXXIII. t.-cz. 7.!.) tiltja az anyakönyvi be­
jegyzés előtt az eltemetést, tehát mindaddig, 
mig ennek megtörténtéről meggyőződést nem 
szerzünk, a temetési szertartást végeznünk 
tilos. Erről pedig meggyőződést fog nyújtani
— a végrehajtási utasítás is intézkedik — 
az állami anyakönyvvezető által a halotti lát­
leletre az anyakönyvezés megtörténtére vo­
natkozó feljegyzés. Az igy záradékolt halotti 
látlelet egyházi anyakönyveink mellékletéül 
gondosan megőrzendő lesz. Kivételesen mégis 
temethetünk az anyakönyvezés előtt is, de 
csak a községi elöljáróság kivételes enge­
délyével, s ezen esetben az engedélyt kell 
bekivánnunk és megőriznünk.

Úgy a születési, mint a haláleseteknél le­
gyen kiváló gondoskodásunk tárgya, hogy 
híveink a törvénynek eleget tegyenek, mert 
igy mind magunkat, mind őket meg fogjuk 
óvni a súlyos bírságolásokkal együtt járó 
kellemetlenségektől, de egyszersmind a bi­
zalmat is biztosítani fogjuk magunk iránt.

Mindnyájan tudjuk, hogy eddig vezetett 
anyakönyveink jövőre is állami érvénynyel 
bírnak, s azokból ezután is mi fogunk ki­
adványozni. Az anyakönyvi kivonatok kiszol­
gáltatását meg nem tagadhatjuk, mert a meg­
tagadást a törvény (XXXIII. !)4.j egy havi 

———————
tanúja lehetett annak a hét falura szóló fé­
nyes esküvőnek, mit Bárdiék csaptak.

Midőn kirobogott az udvarból a menyass­
zonyt vivő hintó, oda támasztó fejét a hi­
deg ablaküveghez s nézte, nézte azt a fé­
nyes menetet, amely az ő halotti kísérete volt.

Majd rázendült a zene, ujjongó kiáltások­
tól voll hangos a lég ... az volt az ő ha­
lotti danája!

Midőn visszatért a boldog pár, a boldog­
talan koldusleány elment, elbujdosott, magá­
val vitte szerelmét, csalódását.

*
Rónay Béla ifjú nejével ott sétált, a vá- 

czi utczán. Este volt. A gázlámpák világa 
beragyogta az ő a rcz vonása it.

Ismeretlen férfiak, ismeretlen arezok. 
Lenke hirtelen megszorítja férje karját.

— Nézd, ki az?
Sápadt arczu, beteges, v.ézna leány bá­

multa a hullámzó tömeget; bámult csügged­
ten, szomorúan"!

Töiött, íoskadt alak volt már, csak a sze­
mében ragyogott valami sötét láng, valami 
szédítő varázs.

Rónay Béla elsápadt, mikor meglátta azt 
a leányt: szorosan húzta magához nejét, ki
izgatottan, remegve simult az oldalához.

*
Szép volt, mint a hajnali álom, bájos volt, 

mint egy tündérvilág s letört, el hervadt, mint 
a liliom . . .

44. szám.

fogházzal és liOU koronáig terjedhető pénz­
bírsággal sújtja. A házassági czélra kiszol­
gáltatandó kivonatokról már szóltam, s egye­
bekre nézve az eddigi rendet kell jövőre is 
követnünk, de ajánlatos, hogy ahol a kiad­
ványozás dija eddig magasabb volt, oda re- 
dukáltassék jövőre, hogy megfeleljen az ál­
lami anyakönyvi kivonatok díjazásának, ami 
egyszerű kivonatért 50 krajezárban van meg­
állapítva, családi értesítőnél pedig a 2 forin­
tot meg nem haladhatja. Magasabb díj szedé­
sével tápot adnánk azon ráfogásra, hogy a 
pap huzó-vonóbb, mint a nótárius. Erre a 
tisztességre pedig legalább én nem vágyom. 
Igaz, hogy ez sok helyen s nálam is jöve­
delem-csonkolást jelent, de a kényszerhely­
zet előtt meg kell hajolnunk.

A folyó évi október 1-ig vezetett anya­
könyveinkben fölmerülhető kiigazításokra 
nézve a kormányrendeletek jövőre is irány­
adók, innen vezetett anyakönyveinkben eset­
legesen szükségessé váló kiigazítások kizáró­
lag az illetékes egyházi főhatóságok jogá­
hoz tartoznak.

Házasság-kötés esetén valószínű, születési 
és haláleseteknél feltéve, de meg nein en­
gedve, hogy lesznek esetek, melyeknél az 
egyházi szertartást igénybe nem fognák 
venni. Hogy az ilyen felekezetűnket érdeklő 
esetekről is tudomást nyerhessünk, múlha­
tatlanul szükségesnek tartom, hogy egy­
házi főhatóságaink az állami anyakönyvekbe 
való betekintés jogát és szabadságát a pap­
ság részére kieszközölni igyekezzenek, hogy 
az ilyen esetekről a szükséges adatokat 
onnan ki- és saját nyilvántartásunkba föl je­
gyezhessük. Az ilyen eseteket illetőleg — jól­
lehet csak a házasság-kötésről mondja ki­
fejezetten — a miskolezi konferenczia azt 
ajánlja, hogy csak a „Család-könyv“-be jegyez­
tessenek fel. Erről máshol utasítást, taná­
csot nem találtam. Én helyesebbnek, köny- 
nyebbnek tartanám a szül. és haláleseteket 
is az anyakönyvbe jegyezni fel, ugyanoly 
formán, mint a házassági esetekről aján­
lottam.

Eddig is fontos volt, ezentúl még sokkal 
fontosabb kötelességünkül tekintem a „Csa­
lád-könyvek“ pontos vezetését, mert a híve­
inkről vezetendő nyilvántartásunk biztos alap­
ját egyedül a pontosan vezetett család-könyv 
képezheti. Nálunk már nem uj dolog, sokan 
eddig fölöslegesnek vélték, de jövőre íönto- 
sabb egyházi okmány lesz, mint az anya­
könyv.

A stóla-ügyről fennebb már szóltam, de 
általánosságban szólva is, a miskolezi konfe- 
íenczia álláspontját tarthatom egyedül he­
lyesnek mindaddig, mig a papság ezen anyagi 
veszteségért kárpótlást nem nyer. Sajnos 
volna, ha kárpótás nélkül kellene róla le­
mondanunk !

Ezekben vala szerencsém kevésbbé eredeti, 
de mások nézeteinek komoly mérlegeléséből 
alkotott nézeteimet előadni, igyekezvén a 
kérdés minden ágára kiterjeszkedni, s mert 
tudatával bírok, hogy nem mindenben fog 
mindenek által követésre.méltónak találtatni 
előadott véleményein, azon fohászszal zárom 
ismertetésemet, hogy Isten kegyelme a vál­
tozott viszonyok között is adjon mindnyá­
junknak értelmet mindenekben!

Vármegyei közgyűlés.
főispán ur ő méltósága a törvényhatósági 

őszi közgyűlést folyó évi október hó 29-re 
délelőtti 10 órára tűzte ki, melynek követ­
kező tárgysorozata lesz:

1. József főhcrczeg ő fensége köszönő irata 
a László főhevezeg gyászos elhunyta ulkal-
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mából intézett részvét-iratra, 2. Az 1890 
évi megyei költségvetés. 3. Megyei ravatalok 
kivetése feletti határozat névszerinti szava­
zással. 4. Az igazoló választmány jelentése 
a legtöbb adót fizető törv. hat. bizotts. tagok 
1896. évi névjegyzékéről. 5. Intézkedés az 
üresedésbe jövő választott törv. hat. bizotts. i 
taghelyek betöltése tárgyában. ii. Belügymi­
niszteri leirat a vármegyei tisztujitás ügyé­
ben. 7. Belügyin, rendelet a vármegyei rava­
talok kivetése felett hozandó határozatokra 
nézve. 8. Mihályi Viktor görög kath. érsek 
nietropolita értesítése érseki székének elfog­
lalásáról. !). A balázsfalvi és verespataki járá­
sokban üresedésbe jött 2. szolgaiméi állo­
másnak választás utján való betöltése. 10. 
Előterjesztés az obrudbányai laktanya mögött 
levő, az abrudbányai ev. ref. egyház tulajdo­
nát képező rét. kicserélése végett a Miski- 
tele rét. megvásárlása tárgyában. 11. Föld- 
mivelósi miniszter leirata az állattenyésztési 
m. szabályzat módosítása iránt. 12. A járási 
mezőgazd. bizottságokba járásonként G—0 
tag választása. 13. A nyomásos gazdálkodás 
fenntartása iránti birtokossági határozatok. I 
14. Legelő-rendtartási birtokossági határoza­
tok. 15. Nagy-Enyed város határozata a Po- 
gány-féle telek megvásárlása tárgyában. 16. j 

U. az a Varró Farkusné-féle telek megvétele ! 
iránt. 17. U. az polgármester helyettesítése 
a mezőrendőri ügyekben. 18. U. az elemi 
fiu-iskola részére terület-átengedés. 19. U. 
az az állatorvos magán gyakorlati dijainak 
megállapítása. 20. U. az. Dombrovszki Albert 
pénztárnok fizetéspótlása és az állami szol­
gálatnak beszámítása ügyében. 21. Gv.-fehér­
vár sz. kiv. város szervezeti pótszabályzata. 
22. 11. a. Köztemető-szabályzata. 23. Abrud- 
bánya város határozata a doliány-nagytőzsde 
kivitele iránt. 24. Vízakna .város pótszabály­
zata tisztviselőinek fizetéséről. 25. U. az sza­
bályrendelete a pásztorokról. 26. U. az sza­
bályrendelete a szarvasmarha, sertés és juh 
tenyésztésről. 27. Tövis közs. határozata köz­
ség-ház vásárlás és e czélból 2200 forint 
regále váltság tőke eladása tárgyában. 28. | 
Benedek község ős Reinbold Olivér közti 
vásár-szerződés. 29. Válea Doszului községi 
fa-iskola részére területvásárlás. 30. Tótfa­
lud. Gaurény, Pojána községek határozatai a 
gy.-fehérvár-zalatnai vasúthoz vezető útra te­
rület-átengedés. 31. Pojána község és dr. 
Mohai Sándor közti vásár-szerződés. 32. Az 
m.-b.-bocsárdi elöljáró-választás elleni töleb- 
bezés. 33. Sárii község és Maliara J. közti 
vásár-szerződés. 34: Lőrincz-rőve közs. hatá­
rozata az áll. elemi iskola részére 800 öl 
terület ajándékozása iránt. 35. M.-Lapád köz­
ség határozata az áll. elemi iskola részére 
terület-ajándékozás és 5°/o iskolai pótadó 
iránt. 36. Vingárd község határozata az állami 
elemi iskola-tanitók nyugdíj járulékának fize- 
Lése tárgyában. 37. Búzás-Boesárd község 
határozata legelő-adó megtérítéséből kisbir­
tokosok legelő-adójának megfizetése tárgyá­
ban. 38. 0.-Pálya közs. határozata a községi 
kézbesítő fizetésének fölemelése tárgyában.
39 Sírd és Ompoieza község határozatai a 
körjz. lakbér fölemelése iránt. 40. Bari közs. 
határozata a körjz. lakbér és irodai átalány 
rendszeresítése tárgyában. 41. Búzás-Boesárd 
község határozata a biró-tizetés rendezése | 
tárgyában. 42. A boros-bocsárdi körjegyző szál­
lás-pénz fölemelése iránti képvis. határozat. 
43. M.-Igen közs. határozata a jegyző fizeté­
sének 500 írtra emelése végett. 44. Alvincz 
közs. határozata irnoktartási átalány tárgya- : 
ban, 45. Muska és Szohodol községek hatá- l 
rozatai a segédjegyzönek fizetendő javadal­

44. szám. Közérdek. 3. (ddal.

mazás tárgyában. 46. Zalatna közs. határo­
zata a községi irodába a telefon bevezetése 
tárgyában. 47. A megyei pénztárvizsgáló bi­
zottság jelentőse. 48. 1893—94 évi közúti 
zár-számadás. 49. Gyám-pénztári mérlegek. 
50. Községi költségvetések. 51. Községi zár­
számadások. 52. Mező-őrök javadalmazására 
vonatkozó pót-költségvetések. 53. Benedeki 
körjz. kérése irodai átalány pótlólagos enge­
délyezése iránt. 54. Lugeán Stefan és társa 
hosszutelki esküdtek kérése 1892. évi fizetős 
utólagos engedélyezése végett, 55. Mogos 
község szervezeti szabályzata. 56. Szeben- 
vármegye felirata a vármegyei tisztviselők, 
segéd és kezelő személyzete javadalmazásé- ■ 
nak javítása tárgyában. 57. 53 vármegye 
segéd, kezelő személyzetének felirata javadal­
mazásuk fölemelése iránt, 58. Csanád-vár­
megye felirata a népoktatás államosítása 
tárgyában. 59. Kolozsvár város felirata a 
2-ik Pasteur-féle intézet felállítása iránt. 
60. Az alsófehérmegyei történelmi társulat 
kérelme a szt.-imrei és miriszlói csataterek 
emlék-jellel való ellátása iránt. 61. Zemplén- 
vármegye és Kolozsvár város felirata a Vágó 
Pál által tervezett millenniumi történelmi 
menetnek valósítása tárgyában. 62. Parka 
Györgyné szülésznői oklevelének kihirdetése.

És esetleges időközben beérkező, valamint 
a közgyűlést megelőzőleg 24 órával beadott 
indítványok, melyeket a f. hó 28-án tartandó 
állandó választmány előkészít.

Az anyakönyvi hivatal kezelé­
sének kérdéséhez.

Dr. Brendusian Jakab anyakönyvvezető ur 
e lap 42-ik számában a fenti cziinen egy 
ügyesen s kellő gyakorlattal összeállított lel­
tárról emlékezik meg és ajánlja többi kollé­
gáinak az állami anyakönyvvezetői hivatal­
ban leltárikig kezelendő iratok, könyvek 
mikénti osztályozását: nagyon prakticze ál­
lítja össze a születési, házassági és halálo­
zási ágazatokhoz tartozó könyvek, nyomtat­
ványok rendszerét, tekintettel az anya­
könyvi hivatalos helyiség szüle voltára: de 
tekintettel, hogy n 60.000—95. B. M. 18. S 
2. bekezdése megköveteli az anyakönyveknek 
lehetőleg tiizmentes szekrényben való tar­
tását, én, mint megyénk egyik anyakönyvi 
hivatalában alkalmazott irattár-kezelő, követ­
kezőképp vélem az iratokat leltározni és a 
leltárnak megfelelően'azokat úgy elhelyezni, 
hogy az anyakönyvvezetőnek idejét ne ra­
bolja el a nyomtatványok stb. keresése.

Egy anyakönyvi helyiségben okvetetlen 
szükséges bútorzatot képezi: egy íróasztal, 
egy tiizmentes szekrény, esetleg egy teljesen 
beplóhezett láda és egy szekrény, mely belső 
szám-rekeszekkel legyen ellátva.

A tárgyak elhelyezésénél íróasztalt is 
igénybe kell vennünk, mert a törvényköny­
veknek, pecsétnek, vállszalagnak stb. rajta, 
illetőleg benne kell állniok, igy a fent em­
lített három tárgy igénvbe vételével követ­
kezőképp volnának elhelyezendők az anya- 
könyvek, nyomtatványok stb.

A)
Az íróasztalon szabadon elhelyezendők az 

1894. évi XXXI. XXXII. XXXIII. t.-czikkek 
és az ezekhez kiadott miniszteri utasítások, 
továbbá a segédkönyvek és az anyakönyvi 
hivatalok székhelyeit feltüntető helység-név­
tár, az asztalitokban pedig a vállszalag, pe­
csét, őrzendő, mely fiók hivatalos használa­
ton kívül bezárva tartandó.

B)
Az első, illetőleg tiizmentes szekrényben 

egymás mellett felállítva tartandók az anya­

könyvek első példányai, még pedig sorrend­
ben: a születési, házassági és halálozási 
anyakünyvek: mindtmik anyakönyv mellett 
közvetlenül a megfelelő névmutatók; itt tar­
tandók szintén a másod példányok is — az 
utasításnak megfelelőleg — vastag fedóltáb- 
lák között.

C)
A nyomtatványok pedig a következő rend­

ben helyezetniük el a másik, rekeszekkel 
ellátott szekrényben, mely szintén hivatalos 
használaton kívül zárva tartandó:

1. s o r. 3 r ebes z.
2. r. sz. Születési anyakönyvi kivonat. 1. 

r. sz. Házassági anyakönyvi kivonat. 3. r. sz. 
Halálozási anyakönyvi kivonat.

II. s o r. 4 r e k e s z.
13. r. sz. Tanúsítvány csak a kereszt,elés 

czéljára. 23. r. sz. Tanúsítvány a kihirdetés 
elrendeléséről. 27. r. sz. Tanúsítvány a há­
zasság megkötéséről. 14. r. sz. Tanúsítvány 
temetés czéljára.

III. s o r. 4 r ebes z.
4. r. sz. Kihirdetési tárgyalási jegyzőkönyv,

5. r. sz. Bizonyítvány a kihirdetés foganato­
sításáról. 22. r. sz. Házassági kihirdetés. 26. 
r. sz. Kihirdetési jegyzék.

IV. s o r. 4 r e k e s z.
7. r. sz. Jegyzőkönyv a házasság megkö­

téséről, más auyakünyvvezetőtől nyert felha­
talmazás alapján. 18. r sz. Jegyzőkönyv 
gyámhatósági beleegyezés kieszközlésére a 
meg nem adott törvényes képviselői (szülői) 
beleegyezés pótlására, 19. r. sz. Jegyzőkönyv 
gyámhatósági jóváhagyás ki eszközlésére a 
nem létező szülő beleegyezésének pótlására. 
2o. r. sz. Jegyzőkönyv a kihirdetési kérelem 
megtagadása tárgyában.

Y. s (I r. 4 rekesz.
6. r. sz. Házasság kötésére más anyaköuyv- 

vezető részére adott felhatalmazván)'. 17. r. 
sz. Szülői beleegyezés. 16. r. sz. Törvényes 
képviselői beleegyezés. 28. r. sz. Jegyzőkönyv 
a házasságon lcivül született gyermekek el­
ismeréséről.

VI. s o r. 4 re k es z.
21. r. sz. Házasság kihirdetését, megtagadó 

anyakönyvvezetői határozat ellen közhovetett 
felfolyamodást az alispánhoz felterjesztő ki­
sérő irat. 24. r. sz. Községi elöljárósághoz 
megkeresés kihirdetés foganatosítása iránt, 
25. r. sz. Megkeresés más anyakönyvvezető­
höz kihirdetés foganatosítása iránt. Levélbo- 
riték.

VII. s o r 4. r ebes z.
Jegyzék az elhalasztott bejegyzésekről. 15. 

r. sz. Jegyzék az utónevek pótlólagos beje­
lentéseiről. Iratjegyzék a házasság úgy 1, 
mint II. oszt. iratgyüjteményéhez. Betűren­
des tárgymutató a házassági irat II. oszt. 
irataihoz.

Vili. s o I'. 3 rebes z.
A rekeszek hét részre osztva, összesen 

Hat fiókban tartandók a statisztikai lapok és 
a megfelelő borítékok. Ezen fent. említett 
iratokról a leltár a következőképp lenne el­
készítendő :

Leltár
az x—i anyakönyvi kerületben leltárilag kezelendő 

tárgyakról.

; r 
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i
T 1 Megnevezés : Hol van 

elhelyezve ?

1 itrh. be- Születési Tiizmentes
1 — kötött anyakönyv szekrényben j

Születési anya- Faszekrény
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X.

Ily módon folytattatik a leltár addig, míg 
minden tárgy és irat belekerül; megjegy­
zem, hogy a fent említett iratokon kívül 
még a czimtábla és a házasulok kihirdeté­
sére szolgáló tábla is leltárba veendő.

így vélem az anyakönyvi hivatalok keze­
lését legkönnyebben konezentrálni; annál is 
inkább óhajtandó lenne vármegyénkben az 
ily egységes kezelést az anyakönyvi hivata­
lok részéről elfogadni, mert a felügyelő ha­
tóságok vizsgálata ez által csak —- szerény 
véleményem szerint — nagyban megkönnyit- 
t etilek.

Szekelyhidy Ödön,
oki. jegyző

Az állam és társadalom viszonya.
Irta: Biró Dezső.

ti.

Fejtegetésem ezen része a társadalom ha­
talmáról fog szólani, azon hatalmáról, illetve 
befolyásáról, melyet az állam akarata az ál­
lam organizmusára gyakorol. A társadalmi 
organizmus fejlődési törvényei hasonlók az 
állam organizmusában előjövő fejlődés sza­
bályaihoz.

A társadalom maga is egy nagy hatalom, 
melynek különböző rétegei, különböző szfé­
rái vannak, s eme különböző rétegeknek 
mind meg vannak egymástól elütő, de azért 
a társadalom alapját és alakzatját képező 
modulácziói,, melyek habár látszólag ellenté­
tesek. de bensőkig a társadalom harmóniá­
jának főtényezői. A társadalom harmóniája, 
a jog, a társadalmi nivelláló eszköz: a tör­
vény. „A nagy természetben is a ezentrifu- 
gál es ezentripetál erők látszólag ellenkező 
törekvése a szférák összhangját szüli“ — 
mondja Broscher.

A társadalomban egyik individuum mun­
kássága kiegészíti a másik ember munkás­
ságát, foglalkozását es egyik individuum a 
másik munkásságának gyümölcsét élvezi, 
vagyis a munkatelosztás az élhetőség alapja. 
A társadalom maga, az emberek sokasága 
mint tömeg, nem organizmus, ámbár mecha­
nizmusnak sem mondható, de a társadalom 
különböző individuumainak egymásra és egy­
más közt, habár önérdekből kifejtett mun­
kássága már az organizmus jellegét hordja 
magán. 11a egy munkás-osztó Ív, vagy ennek 
egy bizonyos mesterséget képviselő ága ki­
veszne, a társadalom nagyon megérezné, 
sőt eleinte elcsenevészedve, elpusztulna ; ez 
bizonyít a társadalom organizmusa mellett, 
de ez mutatja egyszersmind a társadalmi in­
dividuumok egymásra utaltságát. Ez az egy­
másul utaltság az önérdekből egv bizonyos 
közérdeket hoz létre ; ezen közérdek teremti 
meg a társulat ama nemét, melyet mi osz­
tálynak nevezünk. Az osztályok egymásra 
utaltsága, mert hiszen önmagukban, elkülö- 
nözve nem élhetnének meg, teremt egy na­
gyobb csoportot: a rendek csoportját. A 
rendek csoportjainak harmóniája teszi magát 
az általános értelemben vett társ a d a 1 m a t. 
Ila azonban az individuumok közérdeke 
létre jön azért is. hogy fajukat, nyelvüket 
fejlesztve és terjesztve uralkodóvá tegyék 
eg) bizonyos földterületen, más kisebb számú 
faj felett — mondom, ezen közérdek a po­
litikai elvekkel biró társadalmat teremti, 
melyet mi nemzetnek, a más kisebb számú 
és eltérő nyelvű fajokat nemzetiségnek ne­
vezzük. A nemzet az uralkodó faj. s a nem­
zetiségek ennek védpaizsa alatt hasonló jo­
gokkal, de hasonló kötelesség tudatában is 
élnek.

K ö z é r d e k._
A nemzet azonban fejetlenül meg nem él. 

A nemzet mint politikai társadalom egy erős 
vezetőre szorul, mely neki szabályokat Írjon 
elő, s ezen vezető a kormány.

A nemzet és nemzetiségek együtt mun­
kálkodása teremti a nemzetnek gazdaságát. 
A gazdaság, ha ok- és czólszerü, teszi a nem­
zetet gazdaggá, amelytől nem csak a nem­
zetnek, de az államnak jó hire, ereje függ.

A gyárak, földmivelés, ipar stb. s az ezek 
értékcseréjéből előálló kereskedelem a nem­
zet vagyonosodásáuak fő forrása.

A magányba vonuló ember nem szerzi, s 
sem fizikai, sem pszichológiai okokból nem 
szerezheti meg azon miveltsőget, mel.ylyel 
hir egy, a társadalomban élő ember. És ez 
természetes. „Ahány ember, annyi gondol­
kodás“, — mondja a közbeszéd. Sok ember 
sokat lát, sokat hall, és nincs arra eset, 
hogy mindenki csupán egy ugyanazon dol­
gokat hallaná vagy látná. A társadalomban 
az egymásra utaltságnál fogva összejövő em­
berek eszmecserét folytatnak, a híreket, lá­
tottakat elmondják egymásnak, továbbá egyik 
a másik szokásait elsajátítja, miveltségét 
követni, vagy durvaságát kerülni igyekszik; 
ebből származik, a szocziologia tanítása sze­
rint, a társadalmi modor, elfajulása pedig, 
a társadalmi modorosság. Tagadhatlan, hogy 
a társadalmi érintkezésből származliatik 
rossz is, de ez elenyésző leg csekély az ab­
ból származó jóhoz képest. Lecky szerint: 
„A magány a vadság egyik ápolója, melyet, 
a czivilizáczió szentesített,“ És melyik ma­
gányt szentesítette a czivilizáczió'? A szer­
zetes czelláját. Ugv, de tudjuk, hogy nem 
csak a szerzetes, de a kereszténység első 
századában élő eremiták is érintkeztek a vi­
lággal a maguk módja szerint; amiért va­
laki kevesebbet érintkezik embertársaival, 
mint más, azért mégis érintkezik; ez érint­
kezés alatt eszméit kicserélte, hallott, látott 
s igy. ha nem is teljességében, de némileg 
lépést igyekezett, tartani a társadalommal.

Az ember születése által nyer egy bizo­
nyos jogot, természetadta tulajdont,, s ez az 
élethez való joga. A jogtudomány is, mint 
az antropologia, a gyermeket az anya liléké­
ben életképesnek, s mint ilyet jogalanynak 
tekinti. A büntetőjog szerint az, aki a gyer­
meket anyja lilékében megöli, büntetendő 
cselekmény részese; aki az anyát oly őzéi­
ből sérti, hogy a gyermek idointalan, vagy 
életképtelen legyen, súlyos testi sértés vét­
ségébe esik. és pedig a „Concursus delicto- 
rum“ (bűnhalmazat) elve szerint a kettős 
fokú súlyos testi sértést követi el. (B. T. K.)

Az élet bármely ember kizárólagos tulaj­
dona, melyhez más ember birtoklóul hozzá 
nem járulhat, s az ember ezen jogával élni 
tartozik nem csak a maga javára, hanem a 
társadalomra nézve is, mely őt individuum­
nak nézi, mint ilyent elfogadja és kebelébe 
zárja. A társadalom az által, hogy eme jog­
alanyt minden jogsértés nélkül magáévá te­
szi, kényszeríti az államhatalmat, .hogy az 
eredeti, a születés által nyert jogán kívül 
más jogokkal ruházza fel, melyek ezen tár­
sadalmi individuumot, az állam aktiv vagy 
passzív organizációjának tagjává, egy szó­
val állampolgárrá avatják s képesítik őt arra, 
hogy az államakarat nagy kiterjedésű mű­
ködési körének fejlesztője, építője lehessen.

Mi az állampolgárság? Az 1879. L. t.-cz 
lényege szerint: „Állampolgárság alatt va­
lamely államhoz való tartozást, s az ebből 
tolvo jogokat és kötelességeket értjük.“ Te­
hát állampolgár csak az lehet, aki már előbb, 
a társadalmi osztályok valamelyikéhez tar-

44. szám.

tozva, egy állam tagja lesz s ott jogokat él­
vez, kötelességeinek eleget tesz.

A társadalom maga kiterjedt, az egész 
czivilizáczió nyomában jár, s igaz, hogy az 
állam korlátái határolják egy vagy több te­
rületre, de igazában azért a társadalom ál­
lítja fel sorompóit, még pedig erkölcsi ala­
pon, a jog magasztos elveinek szempontjából. 
És a társadalom eme merev, rideg sorompói 
ott, vannak a XII táblás törvényben, mely 
ügy látszik, a világ társadalmi törvényeinek 
alapjává vált. Nem hiába kiált fel Mommsen : 
„Az ős Róma bölcsessége nem enyészik el 
soha, sarjadzik folyton s hol itt, hol ott, egy 
vagy más instituczióban feltalálhatni, amit 
ezredévek szokása szentesített.“ De Momm­
sen felvilágosítást nyújt arról is, hogy ki, 
micsoda sürgette az örök törvényt ? „A ró­
mai társadalom követelte, s Róma megadta.“ 
Képtelenség is azt feltenni, hogy lehető 
lenne az emberek egyes cselekvőségeinek 
okszerű magyarázata azon. gondolatok és ér­
zelmek okszerű magyarázata nélkül, ame­
lyeken az egyéni cselekvények alapulnak. 
Az egyéni cselekvény pedig, az észjog taní­
tása szerint, az „én“-ben van, s ezen csele­
kedetekért az „én“ felelős. Az „én“ felelős­
sége tehát kiterjed az ember, vagyis a tár­
sadalmi individuum összes érzelmei, gondo­
latai és cselekedeteire. Az „én“ eme fele­
lőssége a társadalmi öntudat, s az „én“ cse­
lekvési szabadsága a társadalmi szabadság, 
alanyilag az „én“-re eső cselekvési szabad­
ság-kör. mely szabadság szabályainak össze- 
sége képezi a jog alapját.

A jog tehát nem csupán az állam élet­
rendje, hanem a társadalmi szabadság sza­
bályainak összesége s mint ilyen, arany hid, 
mely az állam és társadalom instituczióit 
összeköti. A jog az, amely szigorú parancsá­
val a társadalmi individuumot polgári jogai 
lelkes végrehajtására kötelezi, s ha kell, kény­
szeríti ; a jog az, amely az embert, kit ösz­
tönei társadalom-alakításra hajtottak, meg­
védi, és pedig magával a társadalommal és 
az állammal szemben is; a jog az, amely 
éppen mert hid a két instituczió között, az 
ész szavával a társadalomban, a lelkiisme- 
ret soha folhangzani nem szűnő intéseivel 
az államban rendet tart, békét szilárdít, s 
mely éppen, mert konvencziouális, a társa­
dalom intencziói szerint készülve, a legszi­
gorúbban kötelez pontos megtartásra.

Az előzetes, a társadalom által vitatott 
gondolatok arra késztetik a társult embe­
reket, bogy az őket felölelő államakaratra 
úgy hassanak, amint az állampolgárok haszna, 
biztonsága ős kényelme követeli. Ez azon 
ereje a társadalomnak, melylyel az államha­
talomra tud hatni, ez azon hatalma a tár­
sadalomnak, mely kényszerít: „Videanf, ne 
quid respublica detriment! capiat“, s jelen 
esetben nem csupán a respublica, de a civis 
is értendő „ne quid . . . detriment! capiat“, 
hiszen a törvény, az állam eme rendfentartő 
eleme és ereje, a polgárok összesége, a tár­
sadalom védelmére hozatott.

Mi a törvény önmagában ? Holt betű; de 
tekintve ennek a társadalmi individuummal 
szemben való viszonyát, legjobb eszköz „én“- 
ünk biztosítására, kultúránk s más intézmé­
nyeink fejlesztésére.

S miért a törvény, ha az nem a társada­
lom őre? Ki hozta azt.? A római jogban
olvassuk : „Quod populus jubet atque consti- 
tuit“, és ismét: „Quod principi (vei caesari) 
piacúit (vei placet) legis habet vigorem“. 
íme: „populus jnbet, populus constituit“, a 
nép akarja, a nép hozza a maga és társa-
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dalina javára, de akarja az államhatalom is, 
a priuceps (Imperator), az állam, a társada­
lom fejlesztése végett. Ami az ős Rómában 
„justum, aequum fűit“ (jogos és méltányos), 
az a mai társadalomban is éppen oly jogos, 
éppen oly méltányos. A kor eltűnt, az eszme 
él ma is.

Az ember a mai viszonyok között, ami­
kor az elemek küzdelme tetőpontra emelke­
dett, másképp nem is élhet, csupán a tár­
sadalomban, ennek aegise alatt. Mi védnő 
meg, mi oltalmazná úgy személyét, mint 
övéit, vagyonát ? A védelem nincs más helyt, I 
csupán egy erős jogi társadalomban, a tör­
vény paizsa mögött.

A világtörténelmi fejlődés szempontjából 
egy népnek értéke attól függ, hogy mily 
mértékben vesz részt az emberiség általános 
törekvéseiben. A világtörténelmi eszmék fel­
frissítik, megifjitják a népeket, s az erély, 
melylyel eszméiket megvalósítják, a bennük 
lakó erő jele.

Egy másik, és rendkívül fontos hivatása i 
a társadalmi életnek, a nemzeti és nemzeti­
ségi asszimilácziő. Az önvédelemre nem 
szükséges valami nagy értelmiség és tetterő ; 
az önvédelem az ösztön dolga, erre képes 
a miveltség legalsó fokán álló népfaj is, de 
öntudatosan olvasztani magába idegen eleme­
ket, erősíteni idegen elemek asszimilácziója 
által, ehhez szellemi fejlettség, az öntuda­
tosság magas foka és erély szükséges. Min­
den nemzet tevékenységének czélja önmaga, 
saját biztosítása. És ez okozza nem csak az 
állam, de a társadalom kebelében is a nem­
zetiségek küzdelmét, mely végeredményében 
nem más, mint bar ez az uralkodásért. A 
nemzetiségi egyenjogúság csak egy uj forma 
azon törekvések fejlesztésére, melyek által 
minden nép saját fennsőbbsége megállapí­
tásán dolgozik. Az egyenjogúság emez elve 
csak az antagouizmust terjeszti, egyébre nem 
való.

Minden esetben a társadalomban kell lenni 
ambicziónak, _ mely által belevegyülve min­
den küzdelembe, érvényesítse egyéniségét, 
személyiségét. Ha erre képtelen, ha nem 
bir elég erélylyel és ambiczióval eme egyéni 
harezba menni: akkor a társadalom nem bir 
képességgel századunk minden téren felme­
rülő mozgalmai közepette egy államot úgy 
szervezni, s ezt konszolidálni, hogy annak 
hosszú élete legyen e földön. S vegyünk bár­
mely társadalmi tendcncziát, vegyünk bár­
mely, a társadalmi lét fentartására és fej­
lesztésére irányuló modulácziót, vegyük eme 
modulácziót bárminő szituáczióban, s ezt 
akárminő társadalmi formula keretében, an­
nak csak egy, ős csak egy lehet a czélja : 
államot alkotni, hatalmat keríteni, mely őt 
ős intézményeit a fennállásban támogassa, 
erősítse, s mely maguknak a társadalmi in­
dividuumoknak e földön boldogságát bizto­
sítsa, s legyen a társadalom ős állam benső 
ős feloldhatlan viszonyának pecsétje, örökre 
szóló szerződősöknek mindenkor tanúja.

Erre nézve hazánk történelme a legjobb 
példa. A magyar nép a bejövetelkor, jobban 
mondva a honfoglalás után, egy erős és már 
az államiság némi jelét magán viselő társadal­
mat alapított, a vezérek, fejedelmek ezt fejlesz­
tik, de valódi államiságát csupán akkor nyeri, 
midőn Szt. István az intransigens elemeket 
megfékezve, az állam szervezetéhez kiván- 
tató három, személyiséget egy nagy jogi 
személyiségbe olvasztja, s midőn annak vé­
delmére rendszert formál, egy szóval a tár­
sadalom alapjául a jog-erkölcs elemét teszi.

(Folytatása következik.)

Sikkasztók.
Az Oczeánban vannak bizonyos tulipán­

fajra emlékeztető virágok, az úgynevezett 
akt in iák, melyek olykor-olykor kinyitják 

elyheiket, kinyújtják himszálaikat és az 
oda siető jutóba halacskákat irgalmatlanul 
elnyelik, f

A társadalom szintén bir ilyen akt imák­
kal. A divat, a beteges fényűzés csápjai 
ezek, melyek irgalmatlanul magukhoz ragad­
ják a gyönge-lelkiteket, hogy tönkre tegyék 
azoknak becsületét, nyugalmát, életét.

S mig az oltántorodott bűnösöket meg­
nyugvással, sőt sokan kárörömmel látják az 
igazságszolgáltatás hatalmában, addig vajmi 
keveset törődnek a baj gyökeres orvoslásá­
val. Vajmi keveset gondolkoznak a modus 
vivendin, hogy a megtántorodásnak elejét 
vegyék és kiirtsák a társadalom testén élős­
ködő férgeket.

Nem a közönséges emberi gonoszságon 
sarkallik mindig a bűn. Nem egyedül a 
hajlam szüli a vétkes cselekedeteket. Az al­
kalom, az a nagy készítő mester, a legtöbb 
rossznak a forrása ős különösen az. a körül­
mény, hogy expo n á 11, pénzforgalmat köz­
vetítő állásokra szegény embereket helyez 
az államhatalom, akiknek silány fizetésük­
ből az állásukkal együtt járó dekórumból 
csupán a száraz kenyérre jut gyakran.

Noha a bonton megköveteli a szerencsét­
lenektől, hogy bizonyos fényt, bizonyos jólé­
tet is szimuláljanak, mivel ők ál lám tiszt vi­
selők és tényezői az államgépezet hatalmá­
nak, fényének, rangjának... talán sehol olyan 
mizériák nincsenek e téren, mint nálunk 
Magyarországon. A legvisszásabb helyzete­
ket, a legellentétesebb viszonyokat tapasz­
talhatjuk az állami tisztviselők állása és do- 
tácziója között. Mig egy szimplex könyvelő 
minden nagyobb kválifikáczió, minden lélek­
ölő szellemi munka nélkül játszva éri el a 
nagy iizetést, addig egy nyomorult adó tár­
nok, akinek a kezén gyakran százezeréit 
mennek keresztül, évelt hosszú során eped 
a silány előléptetésért.

A számokkal agyonkinzott ember gyakran 
elkeseredik. A csengő pénz elvakitja ; látja 
családja nyomorúságát, tapasztalja, hogy má­
sok nálánál sokkal künyebben szerzik meg 
a kényelmet, s egyszerre kinyújtja kezét a 
tiltott gyümölcs után és gazemberré lesz.

Mit nyer vele ? Börtönt. De mi nem tehe­
tünk róla, ha az aradi sikkasztás alkalmá­
val ismét a ferde rendszer jut eszünkbe in­
kább, mint e.gy rossz útra tévedt ember bűn- 
hödése. Nem tehetünk róla, ha fájdalmasan 
észleljük, hogy a napilapokban rovatot ki­
vívott sikkasztók cselekedeteinek rugóját a 
legtöbb esetben nem az emberi romlottság­
ban, hanem a szerencsétlen áldozatok kínos 
helyzetében keressük. Ideje volna már, hogy 
a kormány belátná, miszerint a nehéz mun­
kát végző napszámosnak több bért kell fizet­
nie, ha azt nem akarja, hogy az a napszá­
mos lopással pótolja ki fizetését,.

A mai kor jellemző vonása a becsületér- 
zés általános meglazulása.

Szomorú dolog. Nem sokára oda jutunk, 
hogy a becsületet érdemnek tekintjük és 
Diogenes szerint lámpával keressük az e m- 
b e rt. De ha el is ismerjük, hogy az erköl­
csök ilyen sülyedése úgyszólván a levegőben 
van s e szempontból nem vonható érte fele­
lősségre senki sem, másrészről be kell lát­
nunk azt is, miszerint több oly tényező mű­
ködik közre, mely ezen erkölcsi lazulást fej­
leszti, elősegíti s melyet alkalmas eszközök­
kel ki lehetne küszöbölni.

Első sorban is oda kellene hatni az ál­
lamnak, hogy bizalmi állásokra, külö­
nösen ahol pénzkezelésről van szó, jobban 
dotált tisztviselőket nevezzen ki. Aki éhes, 
az éhség kínjaitól gyütörtetik s bizonyára 
túllépi a határt, a mértékletesség korlátáit, 
ha terített asztalhoz ültetik. Ha az egyszerű 
kereskedő busásan díjazza a maga emberét, 
az államnak is ezt kell megcselekednie.

Másod sorban az ellenőrzésre kellene na­
gyobb súlyt fektetni. Nem vagyunk szakem­
berek és igy az ellenőrzés szabályait hon- 
czolgatui nem lehet hivatásunk. De laikus 
észszel is fölérhető, hogy jó és lelkiismeretes, 
minden körülményre kiterjedő és gyakrab­
ban foganatosított vizsgálatok után nem vált 
soha lehetővé egy majdnem százezer forintra 
rugó sikkasztást évekig eltitkolni.

Végül magának a társadalomnak köteles­
sége lenne, hogy olyan gyanús egyénekkel, 
akik jóval többet költenek ismeretes jöve­
delmüknél, ne elégedjék meg a nem törő- 
düinség kouveneziónalis elvével, de legott 
szakítsa meg az érintkezést, tagadja meg 
velük a közösséget és igy a sújtó igazság­
nak mintegy útmutatást adjon a bűnös fel­
találására.

A törvényhozásnak pedig mielőbb gon­
doskodni kell, hogy a felburjánzott sikkasz­
tás bűntetteit szigorúbban torolja meg, mint 
az eddig dívott törvény.

Vegyes hírek.
— Zeyk József báró főrendi tag.

A hivatalos lap f. évi október hó 22-iki száma 
közzéteszi Zeyk József báró beiktatását a 
főrendek jegyzékébe. A hivatalos közlemény 
igy hangzik: „A főrendiház 1896. évi októ­
ber hó 21-ón tartott ülésében az igazoló-bi- 
zottság jelentése alapján idősb Zeyk József 

• báró örökös főrendiházi tag nevét a. főren­
dek jegyzékébe pótlólag beiktatta,.ami az 
1885. évi VII. törvényezikk alapján ujonau 

! szervezett főrendiház ez idő szerinti tagjai­
ról készített, 1892. évi február hó 27-én s 

; a „Budapesti Közlöny" 47-ik számában köz­
zétett jegyzék kiegészítéséül ezennel közzé - 
tétetik.“

—- Kinevezés. Ő felsége az igazságügy­
miniszter előterjesztésére Puskariu Zachariás 
medgvesi jbírósági aljegyzőt az abrudbányai 
járásbírósághoz albiróvá nevezte ki.

— Konczert. A Bethlen-főtauodai tlieo- 
logiai akadémia ifjúsága jövő november hó 
16-án programmal egybekötött hangversenyt 
rendez. A meghívók a napokban küldettek 
szét; felhívjuk közönségünk figyelmét a méltó 
pártolásra.

— Megyei gazdasági egyesületünk
újraszervezése érdekében folyó évi június 
hó 6-án 221. szám alatt kiadott felhívásomra 
a tagsági aláírások megújítása és uj tagok 
jelentkezése örvendetes számban megtörtén­
vén, ezennel van szerencsém az alsófehér- 
megyei gazdasági egyesület ujraszervezkedö 
közgyűlését folyó évi október hó 29-én dél­
utáni 5 órára a vármegyeház közgyűlési ter­
mébe összehívni. A közgyűlés tárgyai lesz­
nek: 1. A taggyüjtés eredményének bejelen­
tése. 2. A tisztikar és választmány megvá­
lasztása. 3. Az ujraszervezkedéssel kapcso­
latos egyéb intézkedések; köztük az alap­
szabályoknak a változott viszonyok kiválttá 
módosítása tekintetében javaslattételre egy 
bizottság kiküldése. 4. A millenniumi kiállí­
tás alsófehérmegyei mezőgazdasági helyi bi­
zottságának kérése a megye mezőgazdasá­
gának a kiállításon kollektiv bemutatása 
tárgyában, ő. Esetleges indítványok. Nagy-
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- Uj szolgabirákra van szüksége
vármegyénknek a balázsfalvi és a veres- 
pataki járásban. Amint halljuk, még csak ez 
utóbbira van pályázó Incze Antal helyettes 
szolgabirő szentélyében, kit a f. hó 29-én 
tartandó megyei közgyűlés bizonyára meg is 
fog választani, mert képzett, jóravaló fiatal 
emberre nagy szükség van.

— A szüret az egész vármegyében a 
legrosszabb, esős időben foly, csak a pom­
pás termés jósága és nagy mennyisége sze­
rez némi vigságot, meg a jó árak. Az asz­
tali bor hektolitere 12—17 írtban, a rizling 
és .fajborok 24—37 írton kelnek. Sok kis 
szőlős gazda egész vagyonkát kapott jó must­
jáért, amiből önként következik, hogy a jó 
szőlőmivelést a tillokszera és a perouosz- 
pora elleni védekezés megszaporodott költ­
ségei daczára is buzgón, lelkiismeretesen 
kell folytatni.

— Az uj járdarakás és kövezés a
rossz idő miatt csak lassan haladhat váro­
sunkban. Jó lenne, ha a csatornákra is 
figyeltetne a rendőrség, mert még mindig 
lehet olyant találni, mely a háztetőről ki­
nyúlva önti a vizet a járdára s a járdán 
sétálókra; azonkívül gondoskodni kellene 
egy pár koczkakővel kirakott utcza-átjáróról, 
mert a jó járdáról bokáig érő sárba lépni 
mégis kellemetlen contrast.

Az uj házassági rend. Maros-Szt.- 
Benetleken 1805. oki. 23-án történt az első 
polgári házasság László Kálmán anyakönyv­
vezető előtt. A fiatal jegyesek Bodolla Mi­
hály m.- forrói birtokos és szintén forrói bir­
tokos Harmati)János leánya Harmati) Maliid 
k. a. valának. Tanukul szerpeltek Szenkovits 
András és Zeyk Endre urak. A házasság­
kötés a legnagyobb rendben és pontossággal 
folyt le. A bejegyzésnél semmi hiba nem 
történt. A polgári szertartás végeztével az 
anyakönyvvezető a házasság-kötő feleket uta­
sította, hogy egyházi kötelességeiknek még 
nem feleltek meg. Az egyházi szertartás f. 
hó 27-én lesz. Maros-Forróban. Népünk a 
törvényt tisztelettel fogadja, mit bizonyít az | 
is, hogy semmi rendellenességek nem tör­
téntek.

— Uj vasútvonal bejárása folyt le a 
műit héten, mely vármegyénket is érdekli, 
amennyiben Karácsonfalva és Balázsiéivá 
között fog kiágazni az államvasutak vonalá­
ból s a Kis-Küküllő völgyében Sóváradig 
fog menni 19 állomással. Azt remélik, hogy 
e vonal a legjobb forgalmú helyi vasutak 
egyike lesz.

— Műkedvelői előadás. A tövisi mü- 
kedvelői-társulat f. hő 27-én, azaz ma, az 
önkéntes tűzoltó-egylet javára tánczmulat- 
sággal egybekötött jótékony czélu műked­
velői előadást rendez. Szilire kerül ; A bo- j 
londok háza.

— Pozsonyi levelezőnk közli velünk, 
hogy az oltani piaczon félszázad óta fenn­
álló és országszerte jó hírnévnek örvendő 
Tausky J. fiai ezég a beköszöntött őszi-téli 
évad alkalmából nagy kiterjedésű áruháza 
összes termeiben eredeti párisi és berlini 
modellekből női ruhaneműnk, divatezikkek. 
őszi, téli felöltök és szőrmeárukban óriási 
idény-kiállítást, rendezett, mely gyönyörköd­
tető látványnak egyik legfényesebb pontját 
két párját ritkító, dustartalmu fehérnemű- 
kelengye képezte (egyik B. M.. a másik J. 
lí. és korona). A fényesen sikerült kiállítást, 
melynek rendezése valóban szakértői kezekre 
vallott, vasárnap reggel 8 órakor történt

megnyitásától kezdve a késő estéli órákig 
Pozsony előkelő hölgy-közönségé ezrekre 
menő számban árasztotta el, tetszését és 
dicséretét nyilatkoztatva ki a látottak fölött.

— Millenniumi történet. Az „Athe­
naeum“ r. társaság kiadásában megjelenő 
„A magyar nemzet története“ czimtt tiz kö­
tetes nagy munkának (millenniumi kiadás) 
harmadik kötetéből, mely az Anjouk korát 
tartalmazza, a 4L, 42., 43. és 44. füze­
tek kerültek künyvpiaczra. A három első 
füzettel befejezést nyer Pór Antal kitűnő 
történetírónk nagyszabású monográfiája, az 
„Anjouk kora“, a 44. füzetben pedig Schön­
herr Gyula, ennek az egész nagy munkának 
segédszerkesztője „Anjou-ház örökösei“ czim 
alatt a Magyarországon uralkodó luxemburgi 
ház történetének megírását kezdi meg. Az 
első könyvben Zsigmoud küzdelmeit ismer­
teti a magyar koronáért, majd Zsigmoud 
trónralépósének körülményeit, Bosznia és a 
délvidéki forradalom történetét írja le rend­
kívül széleskörű tárgyismerettel, vonzó elő­
adásban. Ez a füzet is számos és igen érde­
kes szövegképpel van illusztrálva és két szép 
mümelléldettel van diszitve. Az egyik, „Zsig- 
mond császár és király“ arczképe, a magyar 
származású középkori festőművésznek, Dürer 
Albert (Ajtósy) a nürnbergi városházán levő 
eredetije után; a másik mümellóklet pedig 
ugyancsak két magyar ötvösművésznek alko­
tását tünteti elénk, ez Kolozsvári Márton és 
György ötvösök „Szent György“ szobra, 
melynek eredetije Prágában őriztetik. Erről 
a nagybecsű középkori magyar képzőművé­
szeti emlékről hű gipszmásolatot vesznek a 
millenniumi kiállítás számára, hol a másolat 
kiállítva lesz és „A magyar nemzet törté­
netének“ olvasói már mint ismerőssel talál­
koznak vele. A füzet szövegképei közül kü­
lön ki kell emelnünk Székely Árpádnak 
remek rajzait: A „Castel deli’ Ovo Nápoly­
ban“ — „Novigrád“ — „A Frangepánok 
várkastélya Zenggheu“ — „Vrána romjai“ 
— valamint Dürre Tivadar tanár két rajzát, 
mely Mária királyné körmöczbányai házá­
nak külsejét és belsejét ábrázolja. Ezenkí­
vül még egy szép szövegképpel van diszitve 
ez a füzet; ez Mária királynő arczképe, 
mely a runkelsteíni vár egykorú falfestmé­
nyéről van levéve. Egy füzet ára 30 kr. Elő­
fizetés negyedévre (12 füzet) 3 írt GO kr., 
félévre (24 füzet) 7 írt 20 kr.

Amerikai élczlapokból.
Jó mentség.

— Oh, mama! — sir a kis Lilli, — Jani 
kivett öt czentet a takarékperselyemből!

— Miért tetted ezt, te rósz fin ? — kérdi 
az anya a fiúcskát,

— Mert nem fértem hozzá a tallér­
hoz — feleli a reményteljes csemete.

Mértékletesség! adoma.
— A mértéklesség egyik áj latos hive j 

(„temperencler“-nek nevezik őket) meglátja, ; 
amint egy barátja meglehetősen elázva lép 
ki egy korcsmából.

— Oh, barátom! — kiált fel az ájtatos 
ember. — Nagyon, de nagyon restellem, 
hogy ilyen helyről látlak kijönni!

— ValóbanV — teleié a becsipett jó 
barát meghatottságtól remegő hangon. — 
Nos, úgy azonnal visszamegyek.

És igy tőn.

Megdönthetien érv.
Védő (a terhein tanúhoz): Ön azt mondja, 

hogy a korcsmában volt. mikor a lövés történt ?
Tanú: Igen, uram.
Védő: írja le a korcsma fekvését.
Tanú: Chestnut Street, 41 ’-ik szám. Le­

xington városban, Kentucky államban.
Védő: Mit csinált vádlott, mikor ön a 1 

korcsmába lépett ?
rami: Vendégelte a jelenlevőket.
Védő : Mit mondott V

Tanú: Azt mondta: „Mister Beauregard, 
akar ön és Mister Blublud és Mister Fireater 
és Mister Redeye és Mister Cornbred és 
Mister Jefferson inni velem egyet?“

Védő: Biró ur, a védelem végzett. Tiszte­
lettel figyelmeztetem az esküdtszék értel­
mes tagjait, hogy az egész Kentucky állam­
ban nincs hat ember, kit csak puszta „ Mis­
ter“-rol lehetne megszólítani.

Felesleges kérdés.
— Megcsíptelek végre, te rossz kölyök, a 

czigarettázásnál. Csak 15 éves vagy és már is 
minden bűnös szenvedélynek rabja!

— De papa, hiszen te is voltál egyszer 
fiatal!

— Mit. tudsz te ehhez, kölyök ? Honnan 
sejted ezt ? Láttál engem valaha czigaret- 
tázni, mikor még gyerek voltam?

Csarnok.

Vége van . . .
Vége van a napi zajnak, 
Magányosan vagyok újra.
Messze kint a néma éjben 
Mintha az én lelkem sírna . . .
Oly vég elkerül az álom,
Nem is fogok enyhet lelni. 
Temetőben, csöndes sírban 
Úgy szeretnék megpihenni.

Aláhulló hideg dérnek 
Nyoma marad a virágon.
Sohasem tudtam elhinni,
Hogy nincs öröm a világon.
Aztán hogy tűntek az évek,
Fájt az élet egyre jobban;
A legjobban mégis az fáj,
Hogy a hitem leomlóban.

A csodásán néma éjben 
Dal hangjait hozza a szél . . .
Fázik fészkében a madár . . . 
Remegve hull le a levél.
Oh, de vájjon ki dalolhat 
Olyan szépen . . . olyan fájón ? 
Hiszen csak ón mondhatom el: 
Nincsen öröm a világon.

Sallak Róza.

Budapesti figurák.
Irta: Maróthi János.

v.
A n y á r s p o 1 g á r.

Ha a mi rendőrségünk valamikor egy bu­
dapesti nyárspolgár körözését akarná elren­
delni, akkor a következő személyleirást adná 
közzé a „Rendőri Lapok “-bau:

„Pufók arcz, borvirágos orr, rövidre nyírt, kemény 
haj, kerekre hízott has, divattól elmaradt, de jó kel- 
méjii í uházat, vastag, gyűrűs ujjak, nehéz arany óra- 
láncz, németes beszédmodor és bizonyos patricziusi 
gőg.“

A nyárspolgárokat különösen ez az utóbbi 
tulajdonságuk jellemzi leginkább, habár szár­
mazásuk a legtöbb esetben — plebejusé A 
nyárspolgároknak egy kaptafára illő életraj­
zuk szokott lenni. Alant kezdik s — dicső­
ségükre legyen mondva — fenn végzik. Igaz 
ugyan, hogy ezt a „fenn“ szót az ő felfogá­
suk szerint kell értelmezni Pályájuk kez­
dete: inaskodás valamely iparágban, betető­
zése: valami megtisztelő sine ciira.

A nyárspolgárok foglalkozásukra nézve ipa­
rosok, kisebbszer# hivatalnokok, külvárosi
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háztulajdonosok, vagy a m. kir. lottó utján 
meggazdagodott magánzók. Valamennyiüknek 
közös ambiczióját képezi, hogy belőlük idő­
vel kerületi esküdt, iskolaszéki tag, vagy 
helyettes elöljáró legyen. A magasabb igé­
nyűek a képviselőséget sem tartják elévhet- 
leunek, sőt titokban tán mindannyija arról 
ábrándozik, hogy törvényhozója legyen, ha 
nem is az országnak, de legalább a saját 
kerületének.

A nyárspolgárok rendszerint kézzel-lábbal 
tiltakoznak az ellen, hogy ők nyárspolgárok 
volnának, ámbátor ez a kifejezés: „nyárs­
polgár“ (budapesti jargonbau: spiszbürger) 
magában foglalja azt is, hogy akit megillet, 
az egyszersmind jó módú ember, virágzó 
üzletnek vagy műhelynek a tulajdonosa és 
bírja polgártársai bizalmát, mely sok esetben 
a fönnebb felsorolt polgári megtiszteltetések 
egyikében részesíti őt.

A nyárspolgárok külön kasztot képeznek: 
vendéglőben külön asztaluk, vagy külön ter­
mük van, szeretik, de sőt keresik a nyilvá­
nosságot és minden áron azt a hitet akar­
ják ébreszteni polgártársaikban, mintha ők 
egyedül intéznék a világ sorát.

A nyárspolgárok egyik jellemző tulajdon­
sága a politika iránt való feltűnő hajlam. 
Választások idején belőlük kerülnek ki a 
bizalmi férfiak s a legbuzgóbb kortesek és 
a kerület képviselőjéről akként nyilatkoz­
nak, hogy „nekem köszönheti a mandá­
tumát!“

Fiatal ember nem képzelhető el nyárs­
polgárnak. Rendszerint idős, meghaladt korú 
férfin, szép számú családdal. Mint családapa, 
családja érdekében mindenre kész. Gyerme­
kei számára ösztöndíjat eszközöl ki az isko­
lában, feleségének valami nőegyesületi tiszt­
séget szerez, ha éppen zászlóanyaságot nem.

A nyárspolgár főszórakozását a pityizálás, 
a kedélyes kvaterka képezi. Ennek a kap­
csán nagy ismerője az u. n. kukliprédiká- 
cziónak, mert rendesen éjféltájban botorkál 
haza s ez alkalmat ád a feleségének arra, 
hogy szónoki tehetségét rajta gyakorolja. 0 
különben távolról sem vallja magát korhely­
nek, hiszen avval mentegetődzik, hogy köz­
érdekű dolgok megvitatásában vett részt, 
ily alkalammal pedig ki kívánhatná tőle, 
hogy a gégéjét szárazon hagyja?

A nyárspolgár, ha nem is hangoztatja nyíl­
tan, de minden lépésével elárulja magáról, 
hogy nem valami nagy kedvelője az iroda­
lomnak, művészetnek és tudományosságnak. 
Ezen pálya harezosait haszontalan naplopók- 
nak tartja és egy kalap alá vonja őket a 
járdataposókkal. Többre becsül egy adó­
tisztet vagy egy asztalosmestert, ki huszon­
négy legénynyel dolgoztat, mint egy elismert 
poétát vagy egy hosszuhaju zenetanárt.

Eme felfogását műveltségi állapota hozza 
magával, mert a tekintélyes nyárspolgárok 
némelyike még a nevét is nagy fáradsággal 
körmöli papírra és egy vezérczikknek a tü­
zetes végigolvasása verejtékgyöngyöket te­
remt neki a homlokára.

A nyárspolgároknak az a töredéke, mely 
oldalborda nélkül küzdi át a földi nyomo­
rúságot és csökönyös agglegény marad, mig 
csak koporsóba nem kerül, többnyire há- 
zsártos, bering alakú, reszkető fejű bácsik­
ból áll, kiknek a szekatúráit rettegi a korcs- 
máros, a gazdasszonya és valamennyi alan- 
tos közege. Az eléje rakott ételt megsza­
golja, idegesen megbámulja, felturkálja, a 
bort khémiai vizsgálat alá veszi és szolgá­
latot igényel maga körül, mint egy három 
hónapos csecsemő.

Közérdek. oldal.

Rokonait nem szereti, mert azon a véle­
ményen van, hogy mindnyájan az ő halálát 
lesik — az örökség okáért.

Jómaga is folyton a halálról morfondizál, 
teszem azt, hogy mennyire jobb volna neki 
már a földben pihenni, holott egyes-egye- 
dül a nyomtalan, utód nélküli elmúlás ag­
gasztja őt.

A nyárspolgároknak van egy szükebb kürti 
szegényebb osztálya. Aki idetartozik, az elég 
dicsőségének tartja, ha vasárnaponként az 
„Estei Hadastyán-Egylet“ zöld diszcgyeu- 
ruháját öltheti magára, valamint megelég­
szik naponta egy „spriczczerrel“ is. Ünnepi 
időben büszkeségtől dagadó keble mutatja, 
mily öröm az neki, hogy nejével a Ztígli- 
getbe rándulhat, maga előtt tolva a három 
gyermekkel megrakott kis kocsit.
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Kiadó: CIRNER J. JÓZSEF.

Ifj. Cirner József könyvnyomdája. Nagy-Enyeden.

Árverési hirdetmény.
Alulirt bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t.-oz. 

102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a 
budapesti kir. törvényszék 1894. é\ i 82094—94. polg. 
számú végzése következtében Sohönstein Gyula maros- 
vásárhelyi ügyvéd által képviselt Kirsohhaber és Schle­
singer ezég javára Stein Izsák és társai ellen 1000 frt s 
jár. erejéig 1894. évi október hó 21-én foganatosított kielé­
gítési végrehajtás utján lefoglalt és 2182 frt 75 krra 
becsült és pedig clekesi lakos Farkas Sámuelnél le­
foglalt és a foglalási jegyzőkönyvben 1—8 tétel sz. alatt 
előforduló 300 véka tengeri, 4 db ökör, 2 drb ló és 
lószekér; továbbá ózdi Inkos Wallerstein Manó lefog­
lalt és a foglalási jegyzőkönyvben 9 — 12. tételszám 
alatt előforduló 3631 liter ó-bot 907 frt 71 kr, 1 
drb 4 ló erejű cséplőgép, 2 darab ló és 1 drb lószekér­
ből álló ingóságok nyilvános árverésen eladatnak.

Mely árverésnek a marosujvári kir. Járásbíróság 
1852—895. sz. végzése folytán 1000 frt tőkekövetelés, 
ennek 1894. évi szoplembor hó 30-ik napjától járó 6% 
kamatai és eddig összesen 106 frt 54 krban biróilag 
már megállapított költségek erejéig Ózd községházánál 
1895. évi október hó 28-lk és Elekes község há­
zánál leendő eszközlésére 1895. évi október 29-lk 
napjának d. e 10 órája határidőül kitüzetik csalihoz 
a venni szándékozók oly megjegyzéssel hivatnak meg, 
hogy az érintett ingóságok az 1881. évi LX t.-cz. 107 
és 108 § a értelmében készpénzfizetés mellett a leg­
többet Ígérőnek becsáron alul is el fognak adatni.

Kelt Maros-Ujvártt, 1895. évi ovtóber hó 29. napján.

Derg&n János,
kir. bírósági végrehajtó.

Báli selyemszöveteket 85 krtól
14 frt 65 krig méterenkint — valamint fekete, fehér, 
színes, Henneberg-selyem 35 krtól 14 frt 65 krig 
méterenkint, sima, csikós, koczkázott, mintázottak, 
damaszt stb. (mintegy 240 különböző minőség és 
2000 különböző szin és mintázatban stb.) postabér 
és vámmenesen a házhoz szállítva, mintákat 
posta fordultával küld: Henneberg G. (cs. k. 
udvari szállító) selyemgyára Ziirlcli-beu. 
Svájczba címzett levelekre 10 kros, levelezőlapokra 
5 krosbélyeg ragasztandó. Magyar nyelven irt meg­
rendelések pontosan elintóztetnek. (4)

Nagy-Lak. esetleg M.-Káptalan hatá­
rában levő

tagositott birtokok
haszonbérbe adandók. Értekezhetni a tu­
lajdonossal Nagy-Lakon Bartha Lajos 
és nejével.

Főnyeremény esetleg 
500.000

márka.
Szerencse-jelentés! 1

A nyereményekért M
az allara ^

kezeskedik. 655) 

<6?*^5-(©)

Meghívás a Hamburg állam által biztosított nagy pénzsorsolás nyeremény- 
^ esélyeire való részvételre, melyben

10 millió 98,720 márkát
mulhatlanul nyerni kell.

Ez előnyös pénz-sorsolás nyereményei, melyben tervszerűen csak 112,000 
sorsjegy foglaltatik, a következők:

A legnagyobb nyeremény esetleg 500,000 márka.
300,000 marka 
200,000 
100,000 
75,000 
70,000 
65,000 
60,000 
55,000 
50,000 
40,000 
20,000 
10,000

56 nyeremény á 5000 má
106 3000
226 2000
822 n 1000

1325 400
20 300

132 n 200 és 140
38050 155

7990 134,100,98
7448 „ „ 69, 42 és 20

ka

összesen: 56,200 nyeremény,
mely rövid nehány hónap alalt, 7 osztályban biztosan eldől.

Az első osztályú főnyeremény 50,000 márka, mely a második osztályban 55,000 marka, a har­
madikban 60,000, a negyedikben 65,000, az ötödikben 70,000, a hatodikban 75,000, a hetedikben 
200,000 márkára növekszik és igy a 300,000 márkás főtt)creménynyel 500,000 márka lehet.

Ezen első nyeremény-sorsolásra, mely hivatalosan van megállapítva :
egy egész eredeti sorsjegy ára csak 3 frt 50 kr, 
egy fél „ it 1. 1 ti 75 „
egy negyed „ „ „ » — „ 90 »

A megtörtént húzás után minden résztvevőnek felszólitás nélkül nyomban megküldöm a hivata­
los sorsolási jegyzéket. ..................... . .

Sorsolási tervet az államozimerrel ellátva, melyből a betelek es a nyereményfelosztasok mind a 
hót osztályra megtudhatók, előre küldök díjtalanul. ,

A nyereménypénzek kifizetése és szétküldése közvetlenül tőlem törteink az érdekeltekhez, ponto- 
san és szigorú titoktartás mellett.

Megrendelések postautalványnyal vagy levélben kéretnek.
Megbízásokkal a küszöbön álló pénz-sorshúzásra tehát azonnal, de legkésőbb folyó évi október 

hó 81-ig ki-ki bizalommal forduljon':

HECKSCHER JÓZSEF, Bank- és pénzváltó üzletéhez, Hamburgban.
M
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BEÜIliéap m

S. oldal. Közérdek. 43. szilül.

II

Ajánlom a t. közönségnek a frissen érkezett

BÜKSZÁDI,
Baross, borszéki, budai, gieshübli, Margit, Sel­
ters, carlsbadi, ioühlbrmmi, Sprudel &SalVator

gyógyvizeket

Egyúttal felhívom nagybecsű figyelmüket a raktáromban levő, 
jobbnak elismert beocsini

FORTLUITD ésROMüN
CEMENTRE,

melyek nálam gyári árban kaphatók.

Teljes tisztelettel

Bisztricsány Lajos.
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